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Наведено теоретичні основи, порядок 

проведення та оформлення документації з 

кількісно-якісного обліку зерна. Описи 

ведення обліку зерна на всіх етапах обробки 

від приймання до відпуску. 

Для студентів вищих навчальних закладів 

професійного спрямування «Харчова технологія та інженерія». Може бути 

корисним для магістрів, аспірантів та працівників промисловості, що 

займаються післязбиральною обробкою, зберіганням та переробкою зерна. 

 

ВСТУП 

Виробництво зерна є пріоритетним напрямом на всіх етапах розвитку 

сільського господарства України. За рахунок власного виробництва 

забезпечується потреба держави в зерні продовольчого призначення, в 

насіннєвому матеріалі, сировині для борошномельної, пивоварної, спиртової, 

комбікормової галузей. Україна має значний потенціал для збільшення 

експорту зерна. 

Проблема підвищення стабільності й ефективності виробництва зерна і 

хлібопродуктів є однією з ключових у національній аграрній політиці. 

Вирішення цієї проблеми має чітко виражений регіональний характер, що 

обумовлено зростаючою відповідальністю регіонів за забезпечення населення 

продуктами харчування. 

Ресурси зерна в Україні формуються на хлібоприймальних і 

зернопереробних підприємствах за рахунок надходження зерна від виробників. 

Зерно, що надходить на підприємства від виробників, проходить 

післязбиральну обробку до певних кондицій для цільового використання й 

забезпечення надійного зберігання. У процесі обробки зерна (сушіння, 

очищення, обмолот качанів кукурудзи) якість його поліпшується, але при 

цьому відбувається зменшення маси зерна за рахунок видалення вологи, смітної 

домішки, розпилу й природного убутку (який виникає при післязбиральнім 

дозріванні зерна в процесі зберігання, а також при перевезеннях). Для 

забезпечення планів виробництва борошна, крупи, комбікормів й іншої 

продукції необхідно вчасно отримувати точні відомості про наявність зерна. Із 



цією метою на підприємствах системи хлібопродуктів ведеться бухгалтерський, 

статистичний та оперативно-технічний облік. Мета кількісно-якісного обліку 

полягає в тому, щоб з'ясувати закономірності втрат, які виникають при 

перевезенні, зберіганні і переробці зерна, сировини та продукції. Обліковують 

не тільки фізичну масу зерна та інші види сировини, а й показники якості - 

вологість та наявність смітних домішок, кількість яких прямо впливає на 

збільшення або зменшення маси зерна. Зниження вологи і кількості смітних 

домішок при обробці та зберіганні зерна в результаті видалення вологи, 

переходу смітних домішок у відходи сприяє поліпшенню якості та зменшенню 

фізичної маси зерна. Підвищення вологості внаслідок поглинання вологи 

зерном призводить до погіршення його якості та збільшення фізичної маси 

залишків. Збільшення кількості смітних домішок у зерні внаслідок потрапляння 

зерен інших культур також призводить до погіршення якості насіння та появи 

залишків. Отже, закономірності зміни зернової маси під час зберігання зерна 

визначають як за кількісними, так і за якісними показниками. 

На всіх підприємствах хлібопродуктів використовується єдина система 

обліку. Положення системи обліку викладені в інструкції "Про ведення обліку 

й оформлення операцій із зерном і продуктами його переробки на 

хлібоприймальних і зернопереробних підприємствах» № 661 (далі Інструкція № 

661). 

Оперативний (або оперативно-технічний) облік є частиною бухгалтерського 

обліку. Він ведеться в натуральних одиницях і на основі правильно й вчасно 

оформлених первинних документів. Відомості, отримані в результаті 

оперативного обліку, використовуються на підприємстві для забезпечення 

безперервності технологічного процесу, раціонального використання сировини, 

контролю технологічного процесу й недопущення невиправданих втрат. 

Провідну роль в оперативному обліку на хлібоприймальних, боро-

шномельних, круп'яних і комбікормових підприємствах здійснюють на-

чальники виробництва й лабораторій, технологи, майстри виробничих ділянок. 

Від їхньої кваліфікації, майстерності залежить своєчасність і об'єктивність 

відомостей оперативного обліку. 

У сучасних умовах господарювання, коли підприємства й фірми працюють 

не тільки з державою, але й з приватними клієнтами й на повному 

самофінансуванні, особливо зростає роль обліку й контролю як однієї з 

основних умов підвищення ефективності виробництва, зниження собівартості 

продукції, ощадливого використання сировини, поліпшення умов зберігання й 

збільшення випуску продукції за рахунок зниження виробничих втрат. 

Основна мета - допомогти фахівцям ознайомитися з порядком і правилами 

оформлення кількісно-якісних документів, а також вивчити способи розрахунку 

кількісних показників. Для досягнення поставленої мети виконуються наступні 

завдання: 

- порядок оформлення документації й обліку кількості і якості зерна при 

прийманні на хлібоприймальному підприємстві; 

- способи розрахунку із власниками при зберіганні зерна зданого на 

тимчасове зберігання. 
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